

Горно-металлургический профсоюз России
Свердловская областная организация ГМПР
ОБЛАСТНОЙ КОМИТЕТ
ПРЕЗИДИУМ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

31 марта 2021 года

г. Екатеринбург

№29 - 2

**О ситуации с травматизмом и профзаболеваемостью на предприятиях
ГМК Свердловской области за 2020г. и I квартал 2021 г.**

Работа Свердловской областной организации ГМПР в области охраны труда проводилась в соответствии с «Программой действий ГМПР на 2017-2021 годы».

Одним из основных показателей работы по охране труда является уровень травматизма на предприятиях. В 2020 году показатели травматизма снизились, в сравнении с предыдущим годом.

Всего пострадало 177 работников, из них 5 (11) работников получили травмы, не совместимые с жизнью, 27(32) тяжелых и 2(3) групповых несчастных случаев.

Коэффициент частоты несчастных случаев остался на уровне прошлого года и составил 1,52 (среднеотраслевой - 1,63), что свидетельствует об удовлетворительной работе общественного контроля в областной организации за состоянием охраны труда на предприятиях ГМК области.

Все несчастные случаи расследованы, с участием технических инспекторов труда ГМПР, необоснованных обвинений пострадавших не допущено.

Смертельные несчастные случаи произошли на следующих предприятиях:

*ОАО «ВГОК»

*АО «ЕВРАЗ НТМК»

*ЗАО «Кушвинский завод прокатных валков»

*АО «НЛМК УРАЛ» ООО «НЛМК Урал Сервис»

*АО «Севуралбокситруда»

Распределение по видам происшествий:

- защемление работника между неподвижными и движущимися предметами, деталями - 2 случая;

- воздействие движущихся, разлетающихся, вращающихся предметов, деталей, машин;

- обрушение и осыпь земельных масс, скал, камней, другое;

- удары падающими предметами и деталями.

Причины смертельных несчастных случаев:

- неудовлетворительное содержание и недостатки в организации рабочих мест;

- нарушение технологического процесса;

- эксплуатация неисправных машин, механизмов, оборудования;

- неудовлетворительная организация производства работ, выразившаяся в нахождении пострадавшего в опасной зоне, зоне работы движущихся и вращающихся механизмов, отсутствии письменного наряда на производство работ, неудовлетворительном осуществлении производственного контроля за соблюдением требований промышленной безопасности и охраны труда.

Неоднократно тяжелые несчастные случаи допущены в течение 2020 г. в АО «Севуралбокситруда»(6), АО «ПНТЗ»(3), АО«Уралэлектромедь»(3), ПАО «Ревдинский завод ОЦМ»(3), АО«ЕВРАЗ-НТМК»(2).

Основная причина тяжелых несчастных случаев - неудовлетворительная организация производства работ, выразившаяся:

- в неприменении работником средств индивидуальной защиты, вследствие необеспеченности ими работодателем;
- в нарушениях технологических процессов;
- в эксплуатации неисправного оборудования и конструктивных недостатках;
- в неудовлетворительном содержании и недостатках в организации рабочих мест.

За три месяца 2021 года на предприятиях области допущено:

* 2 смертельных несчастных случая - АО «ЕВРАЗ НТМК»

* 5 тяжелых несчастных случая - АО «КЗТС», ОАО «Динур», ОАО «ВГОК», АО «Севуралбокситруда» (2 случая- *причинение вреда третьим лицом, горный удар*)

* 1 групповой несчастный случай - АО «СУБР» (2 работника - *тяжелая и легкая степень тяжести*)

* 2 случая смерти от общего заболевания - АО «ЕВРАЗ НТМК», АО «Серовский завод ферросплавов».

По результатам расследований практически не реализуется требование законодательства, обязывающее работодателя рассматривать результаты расследований несчастных случаев на производстве, с участием профсоюзного комитета для принятия мер, направленных на предотвращение травматизма.

В качестве профилактических мер, направленных на снижение производственного травматизма и улучшение условий труда Технической инспекцией труда обкома ГМПР проведено 2325 проверок соблюдения трудового законодательства на горно-металлургических предприятиях области, выявлено 353 нарушения, составлено 82 представления. Проверялись обеспеченность работников СИЗ, санитарно-бытовые условия, проведение СОУТ, выполнение обязательств по охране труда, предусмотренных коллективными договорами и соглашениями, предоставление гарантий и компенсаций за работу во вредных и (или) опасных условиях труда и др.

В I квартале 2021 года технические инспекторы труда приняли участие в совместных с Государственной инспекцией труда плановых проверках выполнения трудового законодательства в АО «Синарский трубный завод» и ОАО «Богословское рудоуправление», о выявленных нарушениях руководителям предприятий выданы представления.

На 2021 год запланировано 14 совместных проверок.

На предприятиях ГК области продолжается проведение специальной оценки условий труда. Первичные профсоюзные организации, Техническая инспекция труда обкома ГМПР выявляют грубые нарушения и принимают все меры для восстановления прав трудящихся.

Контроль за состоянием условий и охраны труда на предприятиях осуществляется через избранных уполномоченных по охране труда, поэтому в период отчетов и выборов в структурах профсоюзных организаций, необходимо ответственно подойти к избранию уполномоченных по охране труда и их дальнейшему обучению.

В конкурсе «Лучший уполномоченный по охране труда ФПСО» приняли участие шесть работников предприятий: «РУСАЛ Каменск-Уральский» (АО «Синарская ТЭЦ»), АО «Северский трубный завод», АО «ПНТЗ» (электроцех АО «Энергосетевая компания ЧТПЗ», филиал в г. Первоуральск»), ОАО «КУМЗ», АО «ЕВРАЗ КГОК».

В смотре конкурсе «Лучший уполномоченный по охране труда ГМПП» по четырем номинациям приняли участие работники предприятий: АО «Синарский трубный завод», «РУСАЛ Каменск-Уральский», АО «Святогор», АО «ПНТЗ».

Профзаболеваемость в отчетном периоде снизилась практически в 2 раза и составила 4,73 случая на 10 000 работающих. Всего выявлено 55 (95) случаев профзаболеваний в 5 организациях отрасли: АО «СУБР» - 49(72); Филиал АО «РУСАЛ Урал» в Краснотурьинске – 4 (1); Богдановичское ОАО «Огнеупоры» и АО «Серовский завод ферросплавов» – по 1 случаю.

(Выборка показателей из формы 1-Т(условия труда и компенсации за вредные условия труда по предприятиям ГМК Свердловской области за 2015-2020г.г. представлена в брошюре «Информация о работе Свердловского обкома ГМПП за 2020 г.»)

Президиум областной организации профсоюза ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Информацию о ситуации с травматизмом и профзаболеваемостью на предприятиях ГМК Свердловской области за 2020г. и I квартал 2021 г. принять к сведению.

2. Руководителям, специалистам управлений и служб охраны труда и промышленной безопасности, председателям первичных профсоюзных организаций предприятий, на которых допущены случаи тяжелого и смертельного травматизма:

2.1. Указать на крайне низкую организационную и профилактическую работу, направленную на обеспечение безопасных условий труда среди всех категорий работников предприятий.

2.2. Обратить внимание на реализацию программ управления рисками, в части идентификации опасностей, представляющих угрозу жизни и здоровью работников на рабочих местах, разработать и выполнять мероприятия по снижению уровней профессиональных рисков.

2.3. Принять меры организационного и профилактического характера, для исключения случаев производственного травматизма.

3 . Председателям ППО, Технической инспекции труда обкома ГМПП :

3.1. Провести проверки выполнения мероприятий по устранению причин несчастных случаев, произошедших в 2020-2021 г.г.;

3.2. В соответствии со ст. 230 Трудового кодекса РФ результаты расследования тяжелых и смертельных несчастных случаев на производстве рассматривать на заседаниях профкомов, с участием работодателя (его представителя) для принятия мер, направленных на предупреждение несчастных случаев на производстве.

Выписки заседаний направлять в отдел охраны труда и окружающей среды областной организации профсоюза.

3.3. Контролировать выполнение мероприятий по улучшению условий труда, запланированных в коллективных договорах и соглашениях.

3.4. Провести целевые проверки соблюдения требований по обеспечению работников СИЗ, спецодеждой и спецобувью.

3.5. Продолжить работу по участию уполномоченных по охране труда в отраслевом и региональном конкурсах.

3.6. Активнее привлекать к участию в конкурсе детского рисунка «Жизнь и здоровье главное всего!» детей работников предприятий ГМК области.

3.7. Накануне Всемирного Дня охраны труда, совместно с руководством предприятий оказать моральную и по возможности, материальную помощь работникам, пострадавшим на производстве и членам их семей.

3.8. Организовать и провести мероприятия в рамках Всемирного дня охраны труда, в том числе, с привлечением специалистов Государственной инспекции труда в Свердловской области и Министерства промышленности и науки Свердловской области.

3.9. Предусмотреть через коллективный договор или иной локальный нормативный акт поощрение лучших уполномоченных по охране труда.

3.10. Организовать выездное совещание Технической инспекции труда обкома ГМПР на одном из предприятий области.

3.11. Уделить особое внимание обучению вновь избранных уполномоченных по охране труда в соответствии с Отраслевым тарифным соглашением по горно-металлургическому комплексу Российской Федерации.

3.12. Принять участие в анкетировании профактива по теме: «Управление профессиональными рисками», организованному ФПСО.

Сводные результаты анкетирования направить в отдел охраны труда и окружающей среды областной организации в срок: **до 10 июня т.г.**

(Образец анкеты прилагается в материалах президиума №29 от 31.03. 2021г.)

4. Обкому профсоюза, Технической инспекции труда обкома ГМПР, отделу охраны труда и окружающей среды областной организации:

4.1. Контролировать выполнение ст. 229 ТК РФ, в части формирования комиссии по расследованию тяжелых/смертельных несчастных случаев *(включение в состав комиссии представителя профкома, уполномоченного по охране труда и представителя областного комитета профсоюза)*.

4.2. В рамках мероприятий, посвященных Всемирному Дню охраны труда, организовать проведение конкурса среди молодых работников и специалистов на знание трудового законодательства и положений промышленной безопасности.

4.3. Обеспечить участие технических инспекторов труда в комплексных проверках предприятий ГМК области, совместно с Государственной инспекцией труда.

4.4. Результаты анкетирования профактива по теме: «Управление профессиональными рисками» направить в ФПСО в срок: **до 15 июня т.г.**

5. Контроль за выполнением данного постановления возложить на заместителя председателя областной организации профсоюза Н.Б. Алексева.

**Председатель областной
организации профсоюза**



В.Н. Кусков